

**Всероссийский конкурс на лучшую организацию работы
школьных музеев в патриотическом воспитании
учащихся, посвященный 70-летию Победы
в Великой Отечественной войне**

**Музей
воинской славы «Память»
средней школы № 20
Московского района**



Казань-2013

Регистрационная карточка музея

Территория - Московский район города Казани

Музей воинской славы «Память»

Наименование учреждения образования: муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 20»

Ф.И.О. (полностью) руководителя учреждения, должность, место работы: Салимова Зайтуна Муфараковна, учитель истории МБОУ «СОШ №20»

Наименование музея: музей воинской славы «Память»



Почтовый адрес, телефон, факс, электронный адрес школы: 420066, г. Казань, 66, ул. Короленко, д. 24, тел. 5-23-46-44,

E – mail: s20.kzn@edu.tatar.ru

Паспортизация музея (копии свидетельств республиканского, российского): свидетельство № 559 Министерства Образования Республики Татарстан о присвоении звания «Школьный музей» музею воинской славы «Память» средней школы № 20 г. Казани от 4.04.2008 года и свидетельство № 4585 Министерства образования и науки Российской Федерации о присвоении звания «Школьный музей» от 15.11.2011 года

Характеристика помещения, занимаемая площадь: кабинет 2.10. (отдельная комната на втором этаже школы общей площадью 15 квадратных метров)

Разделы экспозиции:

Походное снаряжение солдата

Наградные документы советского воина

Личные вещи участников боев на Малой Земле

Подарки музею от ветеранов Великой Отечественной войны

Экспонаты, привезенные учащимися школы с Малой земли

Тематика стендов:



Стенд 1: « Дорогами Великой Победы - 1941 год»

Стенд 2: « Дорогами Великой Победы - 1942 год»

Стенд 3: « Дорогами Великой Победы - 1943 год»

Стенд 4: « Десант, овеянный легендой»

Стенд 5: « Битва за Новороссийск»

Стенд 6: «Дорогами Великой Победы - 1944 год»

Стенд 7: « Дорогами Великой Победы - 1945 год»

Стенд 8: « Никто не забыт, ничто не забыто»

Экспонаты (из них подлинные) - 114 (не состоят на учете в Национальном музее РТ)

Условия хранения: выставлены на полках закрытых стеклянных шкафов. Нормы освещенности, влажности и температурного режима соблюдены (экспонаты основного фонда, не выставленные в экспозициях музея, и экспонаты вспомогательного фонда хранятся в специальном закрытом помещении-архиве школы)

Краткая характеристика экспонатов основного фонда в т.ч., собранных за последние 2 года:

Экспонаты основного фонда делятся на две группы:

вещественные: к ним относятся те экспонаты, которые составляли походное снаряжение советского солдата в годы Великой Отечественной войны, такие как каска, фонарь, тарелка, ложка и др., и письменные, включающие подлинные документы к представлению наград участников Великой Отечественной войны, красноармейские книжки, книжка полетов и др.



За последние два года экспозиции музея пополнились за счет экспонатов, привезенных из Долины смерти экспедицией учащихся гимназии № 122 и подаренных музеем ее руководителем Садыковым Д.Н.: медальон, монеты, мундштук и др. (всего 21). Некоторые экспонаты (юбилейные медали, монеты) были подарены музеем Шангараевой Л.Ш, мамой ученика 8 а класса Шангараева Динара, и жителем микрорайона Шайяхметовым Р.Х.,

директором школы Платоновой О.В. (фонарик), преподавателем ОБЖ Истифиним Ю.Н. (хлеб последней ленинградской пайки) и др.

Краткая характеристика деятельности музея и перечень прилагаемых материалов (положение, учебная программа, методическая разработка, издание и т.п.).

Музей воинской славы «Память» в общеобразовательной школе № 20 создан для осуществления комплексного подхода к патриотическому и нравственному школьников, становлению гражданственности, развитию познавательных интересов, социализации в обществе, формирования исторического самосознания учащихся.

Профилем работы школьного музея является историческое краеведение. Основная тема научно – исследовательской работы музея: сбор и обобщение материала о событиях Великой Отечественной войны, легендарном десанте Ц. Куникова на Малой земле и боях за освобождение Новороссийска, малоземельцах – уроженцах Татарстана, ветеранах войны, проживающих в микрорайоне школы.

Направления деятельности школьного музея:

- охрана и пропаганда подлинных памятников истории путем выявления, изучения, сбора и хранения музейных предметов,
- осуществление воспитательной и образовательной деятельности: содействие в реализации школьной программы гражданско – патриотического воспитания, углубление знаний учащихся по истории России и Республики Татарстан, профессиональная ориентация выпускников.
- организация культурно – методической деятельности музейными средствами: проведение экскурсий для учащихся школы и ее гостей, жителей микрорайона школы, учащихся Московского района, встреч с ветеранами Великой Отечественной войны - жителями микрорайона школы, уроков по истории второй мировой войны и Великой Отечественной войны.

Прилагаются методические разработки внеклассных мероприятий, проведенных на базе музея, учебная программа кружка «Музейное дело», статьи из школьной газеты «Дилижанс».

Организация поисково-исследовательской деятельности учащихся

Музей воинской славы «Память» был открыт после реконструкции 5 мая 2007 года в преддверии Дня Победы.



В основу экспозиций положены экспонаты, привезенные членами Школьного Клуба Историков-Туристов, существовавшего в школе с 1973 года. Им руководила учитель истории Нагорнова Ирина Федоровна. Члены клуба выезжали на места боев за Новороссийск, встречались и переписывались с участниками тех событий, проводили раскопки в местах боевых действий. 1975 году в школе благодаря Нагорновой И.Ф.

при поддержке шефов – завода «Электрон» был открыт музей, посвященным боям «Малая Земля». Поэтому было решено часть экспозиций посвятить освещению этих событий с позиций современного видения и

восстановления имен подлинных героев знаменитого десанта Цезаря Куникова.

Сегодня музей пополняется экспонатами, подаренными ветеранами Великой Отечественной войны - жителями микрорайона, которые приглашаются часто в школу на Уроки Мужества. Накануне открытия музея много экспонатов было подарено учителями, чьи деды, родители воевали на фронтах Великой Отечественной войны.



Традиционными стали «Дни дарений», проводимые в школе накануне праздников Дня защитников Отечества - 23 февраля и Дня Победы - 9 мая. Так, в рамках этих дней музею были подарены ксерокопии наградных документов Николаева Александра Сергеевича, медали Вафина Кадира Вафиновича, монеты 40-х годов и др.

В преддверие 65 годовщины Великой Победы в школе объявлены операции «Поиск» и «Забота». Классные коллективы получили задания встретиться с ветеранами войны, тружениками тыла, записать их воспоминания. Волонтерский отряд школы взял под свою опеку нуждающихся в помощи ветеранов, оказывая им помощь в уборке квартир.

Школьный музей «Память» с момента открытия (с 2007 года) принимает активное участие в проводимых конкурсах районного и республиканского уровней. Так, по итогам районных конкурсов всегда становился победителем в номинации «Организация военно-патриотической работы школьным музеем». В 2008 году музей занял второе место в республиканском конкурсе-смотре школьных музеев. В 2010 году в республиканском конкурсе, посвященном 65-летию победы, музея занял второе место.

Участие учащихся в конкурсах поисково-исследовательских работ

№	Ф.И. уч-ся	Тема работы	Конкурс	Итог	Год
1.	Каргин Денис 9 а класс	«Афганцы» Татарстана на правом фланге военно – патриотической работы»	Республиканский конкурс поисково – исследовательских работ «Афганистан живет в моей душе»	1 место	2009
2.	Тяукова Амина 10 а класс	«Пепел Афгана стучит в моем сердце»	Республиканский конкурс поисково-исследовательских работ «Афганистан живет в моей душе»	3 место	2009
3.	Сорина Анастасия 10 а класс	«Выполняя воинский долг»	Районный конкурс компьютерных презентаций, посвященный тематике войн	1 место в номинации «Это неспокойное мирное время»	2009
4.	Киселева Екатерина 10 а класс	«Сталинградское сражение»	Районный этап Всероссийского литературно-художественного конкурса творческих работ «Я помню! Я горжусь!»	3 место	2009

Участие учащихся в научно-практических конференциях

Годы	Конференция	Тема	Ф.И. учащихся	Уровень	Результат

2009-2010	Конференция исследовательских работ	«Солдат-победитель, солдат-освободитель»	Сазоненко Карина 10 а класс	районный	1 место
	Конференция исследовательских работ	«Солдат-победитель, солдат-освободитель»	Сазоненко Карина 10 а класс	городской	1 место
2010-2011	Конференция исследовательских работ	«Итоги войны»	Галяутдинова Римма 10 б класс	районный	1 место
	Конференция исследовательских работ	«Итоги войны»	Галяутдинова Римма 10 б класс	городской	1 место
2011-2012	Научно-практическая конференция исследовательских работ	«Наследники Великой Победы»	Конова К. 10 а класс	районный	1 место
	Конференция исследовательских информационных проектов	«Служу Отечеству»	Конова К. 10 а класс	республиканский	3 место
2012-2013	Научно-практическая конференция исследовательских работ	«Наследники Великой Победы»	Батуева Е. 11 а класс	районный	1 место
	Научно-практическая конференция исследовательских работ	«Наследники Великой Победы»	Батуева Е. 11 а класс	городской	3 место



Связь музея с архивами, культурно-просветительскими и другими общественными организациями



Проводимые мероприятия на базе музея

Формирование исторического мышления, углубление, конкретизация исторических знаний школьников достигается через применение разнообразных форм уроков и мероприятий героико – патриотической тематики: уроки Мужества (встречи с ветеранами Великой Отечественной войны), урок – размышление («Уроки войны», «Война в судьбе моей семьи»), уроки – экскурсии (в совете музея представлена секция экскурсоводов), конференции, приуроченные к различным памятным датам, связанным с победами советских войск в крупных сражениях войны, например, посвященные к 70 – летию Сталинградской, Курской битвы, боев за Новороссийск, уроки защиты исследовательских проектов («Казанцы – малоземельцы», «Десант, овеянный легендой», «Малая земля: правда и вымысел»), видеуроки (с использованием современной техники возможен показ различных сюжетов по истории войны). (Приложения. Сценарии. Встреча с ветеранами)

Семинары, проведенные на базе музея

№	Тематика семинара	Представленный опыт	Год
1	«Роль классного руководителя в становлении гражданских качеств учащихся» Республиканский семинар классных руководителей, слушателей курсов ИРО РТ	1. Презентация музея 2. Защита исследовательских проектов учащимися 3. Открытый урок «Я пишу о войне»	2009
2	«Реализация приоритетных направлений историко-обществоведческого образования». Республиканский семинар учителей истории-слушателей курсов ИРО РТ	1. Презентация музея 2. Открытый урок «Права ребенка в военное время» 3. «Патриотическое воспитание учащихся на уроках истории с использованием материалов школьного музея» Обмен опытом	2009

3	Районный семинар руководителей школьных музеев, посвященный 65- летию победы советского народа в Великой Отечественной войне	1. Организация работы школьного музея. 2. Презентация опыта	2010
4	Республиканский семинар заместителей директоров по внеклассной работе-слушателей ИРО РТ	1. Организация работы школьного музея. 2. Презентация опыта	2011



Работа актива музея с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла

План работы с ветеранами

№	Содержание работы	Срок	Выполнение
1	Стартовая линейка	Сентябрь	
2	Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны-жителями микрорайона	В течение года	
3	Операция «Забота»	В течение года	
4	Праздничные поздравления ветеранов	В течение года	
5	Дни дарений	В течение года	
6	Чествование ветеранов. Праздничные линейки. Концерт	7 мая	
7	Оформление папок «Ветераны вспоминают»	В течение года	
8	Поисковая работа в микрорайоне. Сбор материалов по теме «Дети войны», «Они ковали победу в тылу»	В течение года	
9	Уроки Мужества	7 мая	
10	Экскурсии в музее	В течение года	
11	Оформление стендов «К 65-летию Великой Победы». Смена экспозиций	В течение года	





Руководитель музея



Фамилия, имя, отчество (полностью), должность, место работы руководителя школьного музея: Салимова Зайтуна Муфараковна, учитель истории высшей квалификационной категории, «Заслуженный учитель школы РТ», победитель Национального приоритетного проекта «Образование» в номинации «Лучший учитель»

Рабочий и домашний адреса, контактные телефоны, факс, электронный адрес:

Рабочий адрес: 420066, г. Казань, 66, ул. Короленко, д. 24, 5-23-46-44
Факс 8 - (843) – 523 – 46 – 44, E – mail s20.kzn@edu.tatar.ru

Домашний адрес: 420066, г.Казань, 66, пр. Ямашева, д.29, кв.9, домашний телефон: 5-17-71- 40, E – mail: [salimovazaituna @/e-mail . ru](mailto:salimovazaituna@e-mail.ru) .

Краткая характеристика деятельности и перечень прилагаемых материалов (авторская программа, книга, учебно-методическое издание)

Музейная педагогика на уроках истории

Поскольку я являюсь руководителем школьного музея, то считаю, что накопленный в экспозициях музея материал должен использоваться на уроках истории.

Музей воинской славы «Память» был открыт 5 мая 2007 года в преддверии Дня Победы. В апреле 2008 года приобрел статус школьного музея. По итогам работы в 2007-2008 учебном году занял второе место в республиканском конкурсе. В республиканском конкурсе, посвященном 65-летию Великой победы, музей занял второе место.

Направление музейной деятельности – историко – краеведческое. В основу экспозиций музея положен хронологическо – тематический принцип, позволяющий наиболее полно и последовательно показать величие подвига советского народа в Великой Отечественной войне. В 1975 году в школе благодаря руководимому учителем истории Нагорновой Ириной Федоровной Школьному Клубу Историков – Туристов был открыт музей, посвященным боям за Новороссийск («Малая Земля»). Члены клуба выезжали на места боев, встречались и переписывались с участниками тех событий, проводили раскопки в местах боевых действий. Поэтому было решено часть экспозиций посвятить освещению этих событий с позиций современного видения и

восстановления имен подлинных героев знаменитого десанта Цезаря Куникова.

В экспозиции музея представлены 114 подлинных экспоната. Среди них: походное снаряжение солдата, воинские награды, наградные документы, подлинные фотографии, гильзы оружейных и авиационных снарядов, письма ветеранов, документы времен Великой Отечественной войны. Через эти, представленные в экспозиции



музея экспонаты, удастся передать то самое незабываемое чувство сопричастности к событиям героического прошлого нашей Родины.

Стенды музея объединены общим названием « Дорогами Великой Победы». Стенд первый « Дорогами Великой Победы – 1941 год» рассказывает о событиях первого года войны, героизме защитников Брестской крепости, среди которых был уроженец Татарстана майор Петр Гаврилов, об оборонительных боях на западных рубежах страны, о трагедии и триумфе советских войск в битве за Москву. Как известно, фашистские войска, потерпев неудачу на центральном направлении, не сумев захватить Москвы, сосредоточили войска на южном направлении, к Сталинграду. О событиях этого времени рассказывает стенд «Дорогами Великой Победы – 1942 год». Текст и фотографии стенда «Дорогами Великой Победы – 1943 год» посвящены победам советских войск, одержанных в боях за Сталинград, Курск, форсирование Днепра. Стенды « Десант, овеянный легендой» и «Бои за Новороссийск» в экспозиции музея, как было уже сказано ранее, представлены не случайно и рассказывают о знаменитом десанте Куникова. Стенд «Дорогами Великой Победы – 1944 год» повествует о сражениях 1944 года, снятии блокады Ленинграда, полном освобождении страны от врага, вкладе жителей Татарстана в общее дело Победы. Событиям последнего года войны посвящена экспозиция «Дорогами Великой Победы – 1945 год». Она рассказывает об участии советских войск в освобождении стран Восточной Европы от фашистов, Берлинской операции и подписании акта о капитуляции Германией, сражениях войны с Японией. Материалы стенда «Никто не забыт, ничто не забыто» повествует о деятельности ШКИТ, положившей начало созданию музея под руководством Нагорновой И.Ф.

Как видно из содержания экспозиций музея, **представленный материал способствует повышению эффективности уроков по отечественной, всеобщей истории и истории Татарстана периода второй мировой войны и Великой Отечественной войны в 9, 11 классах.**

Формирование исторического мышления, углубление, конкретизация исторических знаний школьников достигается через применение разнообразных форм уроков героико – патриотической тематики: уроки Мужества (встречи с ветеранами Великой Отечественной войны), урок – размышление («Уроки войны», «Война в судьбе моей семьи»), уроки – экскурсии (в совете музея представлена секция



экскурсоводов), конференции, приуроченные к различным памятным датам, связанным с победами советских войск в крупных сражениях войны, например, посвященные к 70 – летию Сталинградской, Курской битвы, боев за Новороссийск, уроки защиты исследовательских проектов («Казанцы – малоземельцы», «Десант, овеянный легендой», «Малая земля: правда и вымысел»), видеоуроки (с использованием современной техники возможен



показ различных сюжетов по истории войны).

Используемые приемы и средства обучения, такие как работа с историческими источниками, подготовка исследовательских проектов, написание докладов, разработка текстов экскурсий,

творческие задания (стихи, сочинения, эссе) способствуют, безусловно, повышению компетенций учащихся: расширению, углублению, конкретизации знаний о Великой Отечественной войне, формированию исторического мышления, приёмов поисково-исследовательской работы, коммуникативных навыков, воспитание патриотизма, уважения к героическому прошлому Родины, самореализация учащихся.

Использование материалов школьного музея на уроках истории, как мы видим из представленного материала, значительно повышает эффективность уроков по отечественной истории и истории Республики Татарстан. Не случайно в современной методической литературе указывается на необходимость внедрения в учебный процесс элементов музейно – педагогических технологий.

Школьный музей сегодня становится все в большей степени тем инструментом, который позволяет укоренить в жизни базовые ценности общества, важной составляющей образовательно – воспитательного пространства школы, формирующий патриотизм, высокую гражданскую ответственность и духовность подрастающего поколения.

Просветительская работа в музее

Количество экскурсий за 2012-2013 учебный год-20

Обзорные – 8

Тематические-12

«Сталинградская битва»- 4

«Курская битва»-2

«Повседневные будни солдата»-6

Количество лекций (тематика)-9

« 900 дней и ночей. Дети блокадного Ленинграда» -4

«Малая земля: правда и вымысел» -3

«Освободительная миссия Советской Армии»-2

Количество уроков с использованием экспозиций и материалов музея -6

«Начало Великой Отечественной войны»-2

«Коренной перелом войны»-2

«Завершающий период в войне»- 2

Количество занятий кружков с использованием экспозиций и материалов музея -9

История происхождения и развития музеев-1

Социальные функции музеев-1

Что такое фонды музея-1

Методы построения музейных экспозиций- 1

Виды музейных экспозиций-1

Словесная реконструкция прошлого -1

Исследовательская работа в музее -1

Документация в школьном музее -2

Количество посетителей (гости, жители микрорайона, ветераны)-173



